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令和６年９月相模原市教育委員会定例会 

 

○日  時 令和６年９月１２日（木）午前９時３０分から午前９時４８分まで 

○場  所 相模原市役所第２別館５階 教育委員会室 

○日  程 

１．開  会 

２．会議録署名者の決定 

３．報告案件 

日程第 １（報告第２４号） 相模原市文化財保護審議会の活動状況等について（文化

財保護課） 

○出席者（５名） 

教 育 長  鈴 木 英 之 

教育長職務代理者  小 泉 和 義 

委 員  岩 田 美 香 

委 員  宇田川 久美子 

委 員  白 石 卓 之 

○欠席者（１名） 

委 員  平 岩 夏 木 

 

○説明のために出席した者 

教 育 局 長  河 崎 利 之  学校給食・規模適正化  有 本 秀 美 
                   担 当 部 長 
 
学 校 教 育 部 長  農 上 勝 也  生 涯 学 習 部 長  鈴 木 秀太郎 

 
教 育 局 参 事  沖 本 健 二  教育総務室総括副主幹  的 場 秀 剛 
兼教育総務室長           （総務企画班）          
 
生涯学習部参事  天 野 由美子  文化財保護課担当課長  堂 園 浩 次 
兼文化財保護課長    
 
文化財保護課主査  中 川 真 人 
 

○事務局職員出席者 

教育総務室主任  阿 部 恵 理  教育総務室主事  田 中 瑠 菜 
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午前９時３０分 開会 

―――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

□開   会 

◎鈴木教育長 ただいまから、令和６年相模原市教育委員会９月定例会を開会いたします。 

  本日の出席は５名で定足数に達しております。 

  なお、本日、平岩委員より欠席の届出がありましたのでご報告いたします。 

本日の会議録署名につきましては、小泉委員と宇田川委員を指名いたします。 

―――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

□相模原市文化財保護審議会の活動状況等について 

◎鈴木教育長 それでは日程に入ります。 

日程１、報告第２４号、「相模原市文化財保護審議会の活動状況等について」を議題と

いたします。 

  事務局より説明をいたします。 

○天野文化財保護課長 報告第２４号について、ご説明申し上げます。 

  一枚おめくりいただき、別紙、１ページをご覧いただきたいと存じます。 

  相模原市文化財保護審議会について、その設置目的でございますが、教育委員会の諮問

に応じて、文化財の保存及び活用に関する重要事項を調査審議し、その結果を答申し、並

びにこれらの事項について、教育委員会に建議することでございます。 

  委員の数は１５人以内、任期は２年で、学識経験のある者、その他教育委員会が適当と

認める者のうちから、教育委員会が委嘱することとなっております。 

  ３の活動内容等についてでございますが、市の区域内にある文化財のうち、市にとって

重要なものを市指定文化財として、保存及び活用の措置を講ずるべきものを市登録文化財

として指定や登録する場合、また、指定の解除や登録を抹消する場合、調査審議を行うも

のでございます。 

  開催の実績といたしましては、昨年１０月に教育委員会にご報告させていただいた以降、

令和５年度中に２回、令和６年度に１回開催しております。 

  令和５年１１月８日には、主な議題の１番目のとおり、相模原市文化財の新指定・登録

候補として、緑区長竹に伝わる中世絵画の紙本著色飯縄権現像及び緑区相原に伝わる中世

の工芸品の小原日天社の鰐口について諮問させていただき、２月２２日に指定が適当との

答申を頂いたところでございます。 
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  また、２番目にございます相模原市文化財保存活用地域計画については、本市の文化財

保存活用におけるマスタープランとして、来年度の国への申請・認定を目指し、作成検討

協議会を別途組織するなど、様々な分野から幅広くご意見を伺っておりますが、文化財保

護審議会からも、専門的見地からご意見を頂くため、２月２２日に諮問させていただいた

ところでございます。 

  ２ページをご覧ください。 

  諮問状況としては、昨年度、計画の骨子に対する意見聴取を行い、前回７月１８日の審

議会におきましては、これまでの意見を踏まえた修正点の確認、計画の中心となる課題、

方針、措置の全体概要と、章別の本文案の詳細について説明し、ご意見を伺いました。 

  地域計画につきましては、来年１月の答申を目途とし、審議会を含めた意見聴取を引き

続き進めてまいります。 

  なお、令和６年７月１８日の審議会では、このほかに「２ 教育委員会文化財調査事業

について」といたしまして、未指定文化財を含む市内の文化財である上矢部の薬師堂など

の調査状況について報告するとともに、「３ 天然記念物の指定等について」として、事

務局から今後の天然記念物の新たな指定登録に向けた検討案について、報告させていただ

いたものでございます。 

  ３ページの委員名簿をご覧いただきたいと存じます。 

  文化財保護審議会は、現在１２人の方に委員をお願いしており、文化財の種別に応じ、

分野が偏らないよう人選に配慮しながら、専門的知識や豊富な学識経験をお持ちで、本市

在住者、市内及び近隣の大学の教員など、本市の自然や歴史、文化に対し理解がある方に

お願いしております。 

  委員の任期は本年９月３０日までとなっておりますが、大半の委員につきまして、ご継

続いただけることを確認しております。 

  なお、委員の任期の上限につきましては、「相模原市審議会等及び協議会等の在り方に

関する基本指針」において、原則１０年となっておりますが、専門的な知識、経験等を有

するものであって他の者に代え難い場合など特別な事情がある場合には、この限りでない

とされているところでございます。 

  以上で、報告第２４号についての説明を終わらせていただきます。 

  よろしくお願いいたします。 

◎鈴木教育長 説明が終わりました。これより質疑、ご意見等ございましたらお願いいたし
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ます。 

◎白石委員 相模原市文化財保存活用地域計画は、本市の文化財保存活用におけるマスター

プランとのことですが、どれくらいの期間の計画なのでしょうか。 

○天野文化財保護課長 現在検討中ですが、国からの指針には、５年から１０年とお示しい

ただいています。 

◎白石委員 天然記念物の指定についてお話がありましたが、現時点の指定候補はあるので

しょうか。 

○天野文化財保護課長 天然記念物の指定等について、今回の審議会では、具体的にどのよ

うなものを指定するかといったものではなく、天然記念物の指定・登録を促進させ、保護

措置を図っていくことについて、審議会と意見交換を行ったものです。 

  なお、事務局側の暫定リストとしては、田名のゲンジボタル、古淵の関東ローム層など

が挙げられています。 

◎鈴木教育長 天然記念物の分類について、教えてください。 

○天野文化財保護課長 動物、植物、地質鉱物となっています。現在、市の指定が１件で、

城山のウラジロガシ、登録は３件で、勝坂の照葉樹林等です。その他に県指定が５件、国

指定が４件の計１３件となっております。国の指定につきましては、カモシカやオオサン

ショウウオといった地域を定めず、指定されているものがあります。 

  地質鉱物については、本市はございませんが、例えば、千葉県市原市のチバニアンとい

う地層などがございます。 

◎白石委員 相模原市古来の植物であるミシマサイコは、天然記念物として指定されること

はあるのでしょうか。 

○天野文化財保護課長 事務局が検討している中に特に入っておりませんが、調査をさせて

いただき、候補に挙げさせていただくことも可能かと思います。 

◎小泉教育長職務代理者 湘南小学校が保護活動に取り組んでいるカワラノギクは候補に入

っているのか、また、相模原市文化財保存活用地域計画について、審議会からどのような

意見が出ているのでしょうか。 

○天野文化財保護課長 カワラノギクは候補に入っております。相模原市文化財保存活用地

域計画に対する意見としては、市の歴史や、文化財の現況について、こちらで作成したも

のに対し、ご意見いただいております。 

◎鈴木教育長 ほかはよろしいでしょうか。 
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（「なし」の声あり） 

◎鈴木教育長 では、この件については終了いたします。 

 それでは、前回定例会後の私の活動状況等について報告いたします。 

  ８月９日（金）に神奈川県市町村教育長会連合会が行われました。県内の市町村の教育

長が集まって議論をしました。内容は大きく分けて２つで、１つめは、全国的に問題にな

っている不登校、それから、昨年に引き続き、猛暑、熱中症対策について、議論しました。   

熱中症対策については、空調設備を整備していく必要があるとの結論となりました。 

  ８月１０日（土）、ギオンアリーナにて、柔道の中体連関東大会が行われました。保護

者の方も多数来られ、アリーナ席はほとんどいっぱいといった状況でした。 

  ８月１７日（土）、パリオリンピック吉沢恋選手の優勝報告会に参加、午後は中学生が

議場を使って質疑する、さがみはらジュニアハイスクール会議がございました。教育委員

会への主な質問内容としては、キャリア教育について、部活動の在り方についての質問が

ありました。 

  ８月２５日（日）、藤野北小学校本校舎再開式がありました。約５年、仮設校舎で過ご

してきた子どもたちが本校舎に戻るということで、地域の方々からも喜びの声があがって

いました。 

  ８月２６日（月）から市議会９月定例会が始まり、同時に台風１０号が発生し、その影

響で修学旅行が中止・延期したほか、多くの学校では雨漏りの報告があり、学校施設課が

現場を見て回り、危険箇所がないかを確認しました。 

  ９月５日(木)、神奈川県中学校校長会幹事会が行われ、バス協会の方々が来られ、運転

手の働き方改革により、学校行事の分散についての要望がありました。 

  主な活動状況は、以上でございます。 

  では、ここで次回の会議予定日を確認させていただきます。 

次回は１０月１８日、金曜日、午前９時３０分から、この教育委員会室で開催する予定

でよろしいでしょうか。 

（「異議なし」の声あり） 

◎鈴木教育長 それでは、次回の会議は１０月１８日、金曜日、午前９時３０分からの開催

予定といたします。 

  以上で、本日の日程は全て終了いたしました。 

  これをもちまして、定例会を閉会いたします。 
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―――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

   □閉   会 

午前９時４８分 閉会 


